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Система контролю знань студентів у ВНЗ України 
Функції контролю знань студентів 

Система навчання у вищій школі - багатогранний процес, який складається з 

цілого ряду взаємопов’язаних елементів. Серед них важливе місце посідає контроль 

знань. Посилення уваги до проблеми контролю занять викликано не тільки бажанням 

визначити ступінь підготовленості студентів, але і потягом до удосконалення всієї 

системи навчання. Перевірка і оцінка знань виконують шість функцій: контрольну, 

навчальну, виховну, організаторську, розвиваючу і методичну. 

Найбільш важливою функцією перевірки і оцінки знань є контрольна. 

Перевірка і оцінка знань - одна з форм державного контролю. Дані про 

результати контролю знань студентів слугують основними показниками, за якими 

оцінюється робота не тільки окремих студентів і викладачів, але і цілих академічних 

груп, курсів, факультетів і вузів у цілому. 

Навчальна функція. Перевірка і оцінка знань студентів за правильної їх 

організації слугують не тільки цілям контролю, але і цілям навчання, вони завжди 

певною мірою залежать від педагогічної майстерності викладача, є навчальними і не 

можуть бути іншими. 

Важливу роль у поповненні і удосконаленні знань відіграє процес підготовки 

студентів до заліків і екзаменів, заліку з контрольної роботи і захисту курсових робіт. 

Перевірка знань тісно пов'язана з відтворенням і повторенням раніше вивченого, а це 

завжди ефективно допомагає їх удосконаленню. 

Виховна функція. Акт перевірки і оцінки знань - перший і самий важливий вид 

громадської оцінки студента. Результати його індивідуальних зусиль з опанування 

знань у цьому випадку стають предметом громадської думки і оцінки, що завжди 

глибоко торкає емоційну сферу особистості. Тому перевірка і оцінка знань завжди 

являють собою хвилюючий момент у житті студента і залишають глибокий слід у 

його психіці. 

Організаторська функція. Контроль знань є важливим засобом організації 

систематичної повсякденної роботи студентів щодо засвоєння знань. 

Контроль знань студентів має багаті можливості розвитку особистості студента, 

формування пізнавальних здібностей і засвоєння прийомів розумової діяльності. 

Процес контролю знань ефективно сприяє розвитку таких важливих якостей 

особистості, як самостійність мислення, багата і стійка пам'ять, виразна мова і т.д. 

Методична функція. Процес перевірки і оцінки знань студентів і його 

результати дуже важливі для самого викладача, для його подальшої роботи, оскільки 

у процесі контролю викладач одночасно оцінює свою методику викладання і зміст 

лекцій, семінарів і практичних занять. 

Контроль знань студентів - це невід’ємна і важлива частина процесу навчання, 

відповідальний етап на шляху від незнання до знання, від неповного знання до більш 

точного і більш повного. 

Кожному викладачеві необхідно напрацювати таку систему контролю знань, 

щоб у цілому вона найкращим чином слугувала виконанню всіх його функцій. 



Дидактичні принципи контролю знань 

Завдання викладача і студентів полягає у тому, щоб у процесі перевірки оцінки 

знань виявити справжній стан знань, вмінь і навиків і тим самим допомогти 

студентам раціонально організувати навчальну роботу у подальшому. Успіх рішення 

даного завдання безпосередньо залежить від суворого додержання викладачем 

дидактичних принципів контролю знань. 

Дидактичні принципи контролю знань - це вихідні теоретичні положення, у 

відповідності до яких має будуватись практична діяльність викладача і студентів і на 

підставі яких визначаються зміст контролю знань, їх методи і форми організації. 

Основними є шість дидактичних принципів перевірки і оцінки знань: дієвість, 

систематичність, індивідуальність, диференціювання, об’єктивність і єдність вимог. 

Принцип дієвості полягає у тому, що перевірка і оцінка знань студентів мають 

не тільки відбивати рівень засвоєння знань, але і завжди стимулювати студентів і 

викладачів до зусиль щодо досягнення у навчальній роботі нових успіхів. 

Принцип систематичності виражається у тому, що по-перше, перевірка і оцінка 

знань здійснюється не від випадку до випадку, а планово, у нерозривному зв'язку з 

усім процесом навчання, з усіх навчальних предметів; по-друге, контроль має бути 

неперервним протягом усього процесу навчання; по-третє, перевірка і оцінка знань 

провадяться у певній послідовності, з поступовим ускладненням завдань, змісту і 

методики. 

У зв'язку з цим дуже важлива кількість перевірок. Чим регулярніша перевірка і 

оцінка знань студента, тим повніша інформація про перебіг засвоєння, тим краще 

виконуються всі функції перевірки і оцінки знань. Штурмовщина перед 

екзаменаційною сесією свідчить про порушення принципів систематичності і про те, 

що процес контролю здійснюється заради контролю, а не є засобом управління 

процесом навчання і підвищення якості педагогічного процесу. 

Принцип індивідуальності перевірки і оцінки знань означає, що викладач 

прагне глибокої і справедливої оцінки успіхів кожного студента, а не групи в цілому. 

Тільки, враховуючи і оцінюючи особливості роботи кожного студента окремо, його 

досягнення, труднощі і зриви, викладач може успішно керувати науковим зростанням 

студентів. 

Принцип диференціювання полягає у визначенні кількісних і якісних різниць у 

знаннях, вміннях і навиках студентів та їх оцінці. Диференціювання оцінок знань 

студентів дає необхідну інформацію для ефективної перебудови навчальної роботи і 

студентів і викладача у майбутньому, до оцінки знань кожного конкретного студента, 

робить більш ефективною оцінку результатів якості роботи студентських груп і 

курсів; дасть змогу повніше враховувати отримані результати при підведенні 

підсумків роботи, моральне і матеріальне стимулювання студентів. 

Принцип об’єктивності означає, що кожна окрема оцінка має бути об’єктивною, 

тобто відповідати істинній якості і кількості засвоєних знань, вмінь і навиків. В 

іншому разі оцінка втрачає не тільки своє педагогічне значення, але і завдає шкоди 

навчально-виховній роботі. 

Усі принципи контролю знань студентів тісно пов’язані між собою і у 

сукупності визначають вимоги до форм і методів перевірки і оцінки знань, тобто 

визначають систему їх контролю. 



Види і форми контролю знань 

За місцем, яке посідає контроль у навчальному процесі, розрізняють попередній 

(вхідний), поточний, рубіжний і підсумковий контроль. 

Попередній контроль (діагностика вихідного рівня знань студентів) 

застосовується як передумова для успішного планування і керівництва навчальним 

процесом. Він дає змогу визначити наявний рівень знань дня використання їх 

викладачем як орієнтування у складності матеріалу. 

Формою попереднього контролю є вхідний контроль знань. Він проводиться на 

1-му курсі, щоб оцінити реальність оцінок, отриманих на вступних іспитах з певного 

предмета. Попередній контроль у вигляді перевірки і оцінки залишкових знань 

проводять також через деякий час після підсумкового іспиту з певної дисципліни як з 

метою оцінки міцності знань, так і з метою визначення рівня знань з забезпечуючих 

предметів для визначення можливості сприйняття нових навчальних дисциплін. 

Поточний контроль знань є органічною частиною всього педагогічного процесу 

і слугує засобом виявлення ступеня сприйняття (засвоєння) навчального матеріалу. 

Управління навчальним процесом можливе тільки на підставі даних поточного 

контролю.  

Головне завдання поточного контролю - допомогти студентам організувати 

свою роботу, навчитись самостійно, відповідально і систематично вивчати усі 

навчальні предмети. 

Поточний контроль - це продовження навчальної діяльності педагога і 

педагогічного колективу, він пов’язаний з усіма видами навчальної роботи і має 

навчити студентів готуватись до перевірки з першого дня занять і кожного дня, а не 

наприкінці семестру або навчального року. Разом з тим поточний контроль є 

показником роботи і педагогічного колективу. Звісно, що студенти у семестрі 

вивчають одночасно до десяти предметів, і не усі викладачі ставлять до них однакові 

вимоги. 

Підсумковий контроль являє собою іспит студентів з метою оцінки їх знань і 

навиків у відповідності до моделі спеціаліста. 

До підсумкового контролю належать семестрові, курсові і державні іспити, а 

також заліки перед іспитом. Основна мета іспитів - встановлення дійсного змісту 

знань студентів за обсягом, якістю і глибиною і вміннями застосовувати їх у 

практичній діяльності. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


